

区域动态（西亚北非）

目录

沙特阿拉伯	2
科威特	2
阿曼	3
叙利亚	3
也门	3
伊拉克	4
土耳其	4
伊朗	5
埃及	5
阿尔及利亚	6
突尼斯	6
苏丹	6
巴以问题	7

沙特阿拉伯

【国际关系】海合会峰会闭幕，发表《欧拉宣言》

1月5日，第四十一届海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）首脑会议在沙特西部城市欧拉(Al-Ula)闭幕。会议签署了《欧拉宣言》（Al-Ula Declaration），强调海湾各国应团结一致，共同应对外部挑战。

沙特外交大臣费萨尔（Faisal bin Farhan）在峰会后的新闻发布会上表示，《欧拉宣言》见证了海湾各国强烈的政治意愿和诚意，沙特、巴林、阿联酋和埃及与卡塔尔恢复全面外交关系，此举翻开了促进地区安全与稳定的“新篇章”。

《欧拉宣言》呼吁各国共同努力，加快一体化进程，尽早完成海湾各国关税同盟和共同市场建设。峰会还强调，海湾各国应携手应对新冠肺炎疫情威胁。沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼（Mohammed bin Salman）表示，《欧拉宣言》对地区团结与稳定至关重要，有助于促进发展并应对挑战。

——编译自1月5日*Al Arabiya*

科威特

【政治动态】科威特内阁向首相提交集体辞呈

据科威特国家通讯社报道，科威特内阁成员于1月12日向首相萨巴赫·哈立德（Sabah Al Khalid Al Sabah）提交集体辞呈。几天前，国民议会议员提交动议，要求就内阁组成等问题向首相提出质询。

该届内阁于2020年12月14日宣誓就职。与此同时，科威特正在面临几十年来的最严重经济危机。

——编译自1月12日*Kuwait News Agency*

【政治动态】科威特首方向埃米尔提交辞呈

据科威特国家通讯社报道，就任未满一月的首相萨巴赫·哈立德（Sabah Al Khalid Al Sabah）于13日向国家元首埃米尔提交辞呈。在此之前，科威特内阁各大臣因国民议会议员要求就组阁等问题质询首相提出集体辞职。

以萨巴赫·哈利德为首的科威特内阁在2020年12月14日宣誓就职。萨巴赫·哈利德曾在就职仪式上表示，在当前外部局势迅速变化的重要历史时期，新内阁需要团结合作，制定可行性计划，并推动全面改革以实现国家的进步和繁荣。

长期以来，科威特内阁和议会关系紧张。科威特国民议会议员曾多次发起针对内阁大臣的质询，内阁辞职后有关质询的动议自动失效。

——编译自1月13日*Kuwait News Agency*

阿曼

【政治动态】苏丹海赛姆任命其长子为王位第一顺位继承人

1月12日，阿曼苏丹海赛姆·本·塔里克(Haitham Bin Tareq)的长子亚辛(Theyazin)成为该国王位的第一顺位继承人，这是在海赛姆苏丹批准宪法修改后宣布的。

31岁的亚辛自2020年8月起担任阿曼文化、体育和青年部大臣，此前一直在阿曼驻英国大使馆内担任公职。其父海赛姆在前苏丹卡布斯·本·萨义德(Qaboos Bin Saeed)2020年1月去世后，继任新苏丹。

——编译自1月12日*Gulf News*

叙利亚

【国际关系】以色列空袭叙利亚东部地区，致数十人死亡

据叙利亚通讯社报道，以色列军方于1月13日凌晨对叙利亚东部代尔祖尔市(Deir Az Zor)和阿布卡迈勒(al-Bukamal)地区发动了空袭。据报道，以军战机对该地区发动了“密集导弹袭击”，目标为叙利亚军队以及伊朗支持的叙利亚武装人员。该袭击已造成57名叙方士兵死亡。

——编译自1月14日*Syrian Arab News Agency*

也门

【国际关系】美国将胡塞武装列为“恐怖组织”

1月11日，美国国务卿蓬佩奥表示，美国将把也门胡塞武装列为“外国恐怖组织”和“特别认定全球恐怖分子”实体，该组织的三名领导人也将被列为“特别认定全球恐怖分子”，相关措施将于1月19日正式生效。

同日，也门联合政府外交部发布声明，对美国此举表示欢迎，称“胡塞武装应该被列为恐怖组织”。同时，声明还表示，也门政府将继续支持联合国主导的和平进程，并力求实现永久和平。胡塞武装也在当天作出了回应，称“特朗普政府的政策及其行为才是恐怖主义”。

——编译自1月11日*Reuters*

伊拉克

【国际关系】伊拉克司法机构对特朗普发出逮捕令，指控其与苏莱曼尼暗杀事件有关

1月7日，巴格达一家法院对美国总统特朗普发出逮捕令，作为对去年年初伊拉克军事高官阿布·马赫迪（Abu Mahdi al-Muhandis）和伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼（Qassem Soleimani）暗杀事件调查的一部分。据称，该逮捕令由法院内一名法官授权发出，是针对预谋谋杀的指控，一经定罪可判处死刑。然而，外界对该逮捕令的实际效力表示质疑。

——编译自1月7日 *CNN News*

土耳其

【国际关系】埃尔多安对欧盟采取软化姿态

据半岛电视台报道，土耳其总统埃尔多安1月12日在会见欧盟各国大使时表示，愿意改善与欧盟的关系，希望欧盟方面也能展示出相同的诚意。埃尔多安还明确表示，愿意尽力改善土耳其和法国的关系。

去年10月，埃尔多安曾批评法国总统马克龙对伊斯兰教和穆斯林的态度，并称马克龙“需要接受精神治疗”。法国官方对此表示强烈不满，并召回驻土耳其大使。埃尔多安随后公开呼吁土耳其人抵制法国商品，欧盟委员会当时警告称，埃尔多安的言论使得土耳其加入欧盟的努力变得遥不可及。

——编译自1月12日 *Al Jazeera*

【国际关系】埃尔多安与马克龙互致信件 两国将重启谈判

1月15日，土耳其外长在接受采访时表示，土耳其总统埃尔多安与法国总统马克龙近日互致了新年问候信，并表示双方已同意重启两国谈判，旨在缓和冲突并深化双边关系。法国方面也肯定了双方总统的这一友好互动，但并未给出任何细节。

2020年，土耳其与法国就诸多问题产生分歧，包括叙利亚、利比亚以及纳戈尔诺-卡拉巴赫问题。同时，土法两国争端还伴有两国总统的个人恩怨。

——编译自1月15日 *Anadolu News Agency*

【社会动态】土耳其正式接种中国疫苗

1月13日，土耳其卫生部发表公告，批准紧急使用中国北京科兴中维生物技术有限公司（Sinovac）研发的克尔来福（CoronaVac）新冠疫苗。这是土耳其批准紧急使用的首款新

冠疫苗。据悉，一线医务人员将首先接种，继而 65 周岁以上的老年人以及特殊工作人士也将接种疫苗。

据报道，土耳其总统埃尔多安 14 日已接种了科兴疫苗。在此之前，土耳其卫生部长科贾（Fahrettin Koca）电视直播了自己的接种过程，并宣布该疫苗的有效率达 91.25%。

——综合编译自 1 月 14 日 *Anadolu News Agency*、*Al Jazeera*

伊朗

【国际关系】西方各国警告伊朗提高浓缩铀丰度风险巨大

德国、法国和英国最近纷纷表示了他们对伊朗宣布提高浓缩铀丰度的“深切担忧”，并警告道这将是“非常冒险的举动”。日前，伊朗政府宣布，即将将浓缩铀丰度提高至 20% 的水平，这是与 2015 年伊核协议相悖的一个举动。

伊朗此举引发了国际社会的高度关注，因为这被认为是向核武器制造所需的 90% 铀浓缩水平迈进的重要一步。

——编译自 1 月 6 日 *AFP News*

【国际关系】美国国务卿蓬佩奥指控伊朗与“基地”组织有关联 伊朗外长予以驳斥

1 月 12 日，美国国务卿蓬佩奥称伊朗与恐怖组织“基地”组织有关联，伊朗外长扎里夫随即予以驳斥。

蓬佩奥当天在位于华盛顿的美国全国记者协会发表讲话，称伊朗情报部门和伊朗伊斯兰革命卫队为“基地”组织活动提供便利，“伊朗是‘基地’组织的新总部”。然而，这一指控并未被给予任何实证。

针对蓬佩奥的讲话，扎里夫随即予以驳斥。扎里夫在社交媒体上发文说，“所有参与‘9·11’袭击的恐怖分子均来自蓬佩奥‘特别中意的中东目的地’，没有一人来自伊朗。”

——编译自 1 月 12 日 *The Guardian*

埃及

【政治动态】前信息部长谢里夫去世，享年 87 岁

据埃及媒体报道，埃及前信息部长萨夫瓦特·谢里夫(Safwat Al Sharif)在与疾病进行长期斗争后于 13 日去世，享年 87 岁。在过去的几年里，谢里夫一直遭受癌症的折磨，他的健康状况一直不稳定。

谢里夫是埃及舒拉议会的前主席和民族民主党的秘书长，该党在 2011 年阿拉伯之春中解散。

【国际关系】埃及重新对卡塔尔开放领空

据埃及《金字塔报》报道，埃及自 1 月 12 日起对卡塔尔航班重新开放了领空，并将允许两国之间恢复通航。埃及民航局也宣布，两国货物运输将恢复常态。

埃及及其以沙特为首的海湾盟友于 2017 年 6 月指控卡塔尔“支持恐怖主义”，并对其实施了禁运封锁。

——编译自 1 月 12 日 *Al-Ahram*

阿尔及利亚

【社会动态】阿尔及利亚炸弹袭击导致 5 名平民死亡

1 月 14 日，阿尔及利亚国防部发布声明称，发生在东部省份特贝萨（Tebessa）的炸弹袭击导致 5 名平民死亡、另有 3 人受伤，这是该国近几年来发生的针对平民最为致命的袭击事件。据称，一辆汽车当日驶过特贝萨区引爆了炸弹。

该声明还提及，一名武装组织成员在特贝萨邻近的肯切拉（Khenchela）地区被军队击毙，但目前这两起事件尚未有确切关联。

——编译自 1 月 14 日 *Algeria Press Service*

突尼斯

【政治动态】突尼斯总理在内阁改组中任命多位新部长

1 月 16 日，突尼斯总理希沙姆·迈希希（Hichem Mechichi）宣布，此轮内阁改组中任命了 12 位新部长。新任命的 12 位部长包括内政部、司法部、能源部与卫生部部长。其中，瓦利德·该比（Walid Dhabi）被任命为新任内政部长，赫迪·赫里（Hedi Khairi）被任命为新任卫生部长。目前，突尼斯新冠疫情仍处于上升阶段，新任命的卫生部长被期望能改善该国疫情。

——编译自 1 月 16 日 *TAP News Agency*

苏丹

【国际关系】苏丹与以色列正式签署建交协议

1 月 6 日，苏丹总理办公室发布声明宣布，司法部长阿卜杜巴里（Nasredeen Abdulbari）与来访的美国财政部长姆钦（Steven Mnuchin）签署了“亚伯拉罕协议”（Abraham Accords），这标志着苏丹与以色列正式建立外交关系。

同时，苏丹代理财政部长艾哈迈德（Hiba Ahmed）还与姆钦在喀土穆签署了一份谅解备忘录，为苏丹清偿世界银行的欠款提供当日过渡性融资便利。艾哈迈德表示，此举将使苏丹 27 年来首次重新获得世界银行每年超过 10 亿美元的融资。

——编译自 1 月 6 日 *Al Jazeera*

【国际关系】苏丹指控埃塞俄比亚军机跨越其领空

1 月 14 日，苏丹外交部发表一份声明称，一架埃塞俄比亚军机侵入了苏丹-埃塞俄比亚边境。声明表示，这是一次“非常危险的举动，将会造成两国边境地区紧张气氛升级”。苏丹还警告埃塞俄比亚“不要重复这种敌对行为”。

面对这一指控，埃塞俄比亚方面坚决否认。埃塞军方发言人穆罕默德·泰塞马将军（Mohamed Tessema）称，苏丹的指控没有“切实的证据”，两国边境局势目前一切正常。

——编译自 1 月 14 日 *Reuters*

巴以问题

【政治动态】以色列宣布在约旦河西岸新定居点计划

1 月 11 日，以色列总理内塔尼亚胡下令推进在约旦河西岸建造新定居点的计划，预计建造 800 间房屋。根据国际法规定，以色列在约旦河西岸的定居点建造是非法的。

巴勒斯坦当局对以色列新定居点的计划表示强烈谴责，认为以色列政府在“与时间赛跑，企图从美国现任政府最后的日子中获益”。

——编译自 1 月 11 日 *Al Jazeera*

【政治动态】巴勒斯坦总统阿巴斯确定全面大选时间

1 月 15 日，巴勒斯坦总统阿巴斯（Mahmoud Abbas）在约旦河西岸城市拉马拉签署总统令，确定了举行全面大选的时间。全面大选将包括巴勒斯坦立法委员会选举、总统选举和巴勒斯坦解放组织（巴解组织）最高权力机构巴勒斯坦全国委员会选举。根据总统令，巴勒斯坦立法委员会选举、总统选举和巴勒斯坦全国委员会选举将分别于 5 月 22 日、7 月 31 日和 8 月 31 日举行。选举投票将在包括东耶路撒冷在内的巴勒斯坦所有行政区进行。

据巴勒斯坦电视台报道，阿巴斯 15 日晚会见了中央选举委员会主席汉纳·纳赛尔（Hanna Nasser），随后签署了有关选举的总统令。

近来，巴勒斯坦各政治派别均对巴勒斯坦全面大选表示支持，并将尊重选举结果。

——编译自 1 月 15 日 *WAFA News Agency*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：西亚北非组